

博罗泰美三径杨氏族谱重修感言

我乃云岫公长房思孝公后裔，杼公99世，博罗县观音阁镇杨村人氏。喜闻浏阳东沙和泰美三径宗亲纂修宗谱，甚慰而感。

我是一个姓氏、家谱文化之爱好者。儿时听族中长者讲述我们先祖之迁徙、落藉、定居诸多故事以及祖上历代名人之事迹，到后来无意间在家中翻起那本经过岁月洗礼、泛黄的《杨氏族谱》，再到一九八六年底不经意间看到关于协助编好《中国家谱综合目录》的通知，这些让我对姓氏、家谱文化产生了浓厚的兴趣。于是我开始深入了解、学习这方面的知识，寻找相关资料，结识族谱爱好者。

二〇一五年我结识了湖南浏阳东沙的宗亲道清兄弟，在交流的过程中，获悉浏阳东沙始祖韬元公是杼公九十二世，从博罗迁居至东沙落藉，代代相传，兴盛至今。但只知东沙始祖从博罗迁居而来，具体在博罗什么地方却不得而知。博罗杨姓宗亲分散在七十多个村庄，要找寻东沙始祖数百年前曾经居住过的村庄，实属不易。外迁游子苦寻祖根未果，难免心有遗憾。于是道清兄弟希望我能帮忙寻找东沙始祖曾居住博罗的什么地方以及祖居地是否还有其近支宗亲。并提供了两点线索：一是东沙始祖的祖父可盛公于明朝年间由五华迁居博罗。二是东沙宗亲的前辈曾于清朝

同治年间回来过博罗祭祖。根据以上线索，我详细翻查相关资料，走访部份杨姓宗亲，发现杨姓宗亲虽然分散居住在七十多个村庄，但大致可分为四部份：一是本淌公后裔，于宋理宗己未年入籍博罗繁衍发展；二是斌孙公后裔，由五华直接入藉博罗，或由五华辗转河源等地于不同时期入藉繁衍发展；三是新中国成立后，国家建设需要的移民而来；四是无法确定祖源地和落藉时间的散居宗亲。

根据道清兄弟提供的两条线索，结合博罗杨姓宗亲的入藉时间和分布情况等诸多因素考虑，湖南浏阳东沙始祖为斌孙公后裔可能性极大。而源自五华迁居而来的斌孙公后裔众多，由不同时期、不同路线迁居而来，分布在泰美、柏塘、观音阁等各镇、各村，人数众多、集居地众多。后经多方探寻，问询一众长辈宗亲，比较迁居时间等，最终认为观音阁的大普村和泰美的三径村极有可能为东沙始祖曾居住的村庄。然至此为止，线索已断，仍不能确定『根』在何处。多方探寻、四处追觅，仍未可得，心中也遗憾万分。正值此时，道清兄弟传来好消息，寻到一份当年东沙先祖到博罗祭祖的记录『同治二年癸亥应甲公陈坑三径记』，里面详细记载了浏阳东沙宗亲前辈祭祖之行的种种细节，也记载了很多小地名如：『三经圩』、『南门洞』、『板桥』等。我阅读至此，心中兴奋难掩，因为诸多地名直指泰美三径村，这也正好与此前的猜想相符合。为慎重起见，我

再次走访泰美三径南门洞村的宗亲，拜访多位长者。长者们的陈述，恰与浏阳东沙宗亲的传说吻合，且与『同治二年癸亥应甲公陈坑三径记』里记载的细节一致。至此确定：湖南浏阳东沙宗亲的祖源地为博罗泰美三径南门洞村！这里是韶元公曾经居住过的村庄。

古人云：家之有谱，犹国之有史。史所以记一国之事迹，谱所以叙世代之源流。盖祖宗以一人之身，散而传之千百人之身，其恩泽深厚，影响绵延。然姓氏、家谱文化一直代表着中国传统的宗族观念，以一种血缘文化的特殊形式丰富了博大精深的华夏文明。姓氏之起源、流变，家族的迁徙、兴衰，家谱、宗祠、字辈等，这诸多元素共同构成了我中华民族的血脉之根。尊祖敬宗、报本反始、寻根问祖皆是你我共同的血脉中、骨子里的敦厚、善良与孝！

在此，我作为一个穿针引线之人，真心为湖南浏阳东沙的宗亲们圆了寻祖之梦而感到高兴。寻祖的过程虽历尽艰辛，但终究得偿所愿，宗亲寻根而得，血脉兄弟千里终相聚，实在可喜可贺！愿以谱为桥，连天下杨家之情谊！祝杨家兄弟世代和睦，代代昌隆！

时在公元二〇二五年乙巳岁春月

思孝公后裔杼公九十九世科明顿首拜撰

贺博罗泰美三径杨氏族谱重修

水源木本

博罗修谱庆圆功，承前启后慰列宗；

四知清白铭祖训，祖谱重修振家风。

三百年前离分苦，三百年后庆相逢；

五湖血脉千秋盛，四海杨姓一脉同。

祖德庇荫家声振，书香传世万代隆；

历经风雨今圆梦，德泽后辈耀苍穹。

梅州市五华县周江陈坑寨

元公十七世孙 运忠敬撰